



老旧小区变身旅游胜地 乡间田野吸引青年回归

台湾“小区营造”招招诱人

本报记者 王平

“台湾社会安定，活力充沛，志工普遍，人民和善可亲，小区总体营造起了关键性的作用。”台湾原乡文化学会理事长李赫9月13日在北京的台胞社团论坛上说。“社区营造”或“小区营造”的概念，对大陆老百姓来说还有点陌生，台湾却已有20年的成熟经验。现在，这一经验被带到了大陆。

从废墟到生态景点

老旧的社区能否焕发新活力？乡村地头能不能吸引年轻人回归？老年人的生活怎样才能充实？这些都是社区营造的课题。

李赫介绍，台湾自上个世纪70年代经济开始起飞，经过二三十年后，经济发展灿然可观，但农村却开始出现人口流失、农地废耕及环境污染等衰败现象，城乡差距日益加大，人与土地情感疏离。台湾有识之士很快开始重视这一问题，1993年，台湾省文化建设委员会主任委员申学庸提出“小区总体营造”的施政方针。

所谓小区营造，通常是社区居民自发的行动，依托于社区的自然人文资源，做出适当规划，再加以建设。

南投县埔里镇的“桃米”小区是个经典例子。1999年台湾发生大地震，桃米几成废墟，重建完成后，当地人土有这样的思考——重建后若还是留不住年轻人，那么重建完成的桃米还是个废墟。于是当地人土邀请专业人士前来提供对策。经过调查，发现这个因经济不振而过度开发的桃米里竟是个生态宝库，台湾29种蛙类，这里就拥有23种；156种蜻蜓类，这里有65种；418种蝴蝶，这里有151种。桃米小区就以生态为核心进行改造。经过15年的努力，桃米成了一个生态村，结合了生态旅游、生态解说、民宿、餐饮、工艺等产业活动，成为台湾热门的生态景点，每个月还有超过3000人的国际观光客，为桃米创造了占当地人口1/4的就业机会，每年创造的产值超过新台币1亿元。

人与土地的感情连结

类似的例子还有不少。比如颇具传奇色彩的台中“彩虹眷村”，是一位年过八旬的老荣民，因为晚景无聊，就用彩笔在眷村墙上涂鸦，这些涂鸦不仅色彩缤纷，童趣盎然，还传递了那一代人的历史记忆。经媒体报道，竟成旅游热门。还有高雄市的美浓镇，因为保留了完整的客家文化和



桃米小区有23种蛙类，青蛙成了这里的吉祥物



“桃米”小区的纸教堂是当地著名景观

良好生态，也变成知名景点。

台北市淡水附近的一处山村“蔡家村”，则以老年人照护为特色。由于青壮人口去城市就业，蔡家村成了暮气沉沉的老人村。蔡家村有座寺庙，新来的总干事发现这种状况，便由寺庙为老人免费准备三餐。一开始，老人不想被人说成“吃闲饭”，因此反应冷淡，后来改为每餐酌收新台币30元，老人们才“心安理得”地参与。老人们集体用餐，得以和其他老人互动，心胸也开阔了。寺庙更设立“松年大学”，开办各种才艺和语言课程，老人参与极为踊跃。

李赫说，申学庸当年所提的小区营造方针，分“人、文、地、景、产”五大面向。“人”就是居住于小区的居民，以人为本是小区营造的首要考虑；“文”就是文化，须考虑小区的文化特色；“地”就是地理环境；“景”就是风景特色；“产”就是产业。台湾的小区总体营造行动至今仍方兴未艾，产生的效益则有产业的，有文化的，有生态的，“但最有意义的是让小区居民产生了‘人与土地’的连接关系”。

台湾经验早已悄然过海

台湾世新大学教授林孝信在论坛上分享了台湾社区营造的成功经验。社区大学通常由县市或乡镇政府委托文教机构等社会团体办理，招收成人学生，目的在于“解放知识”，促成民众终身学习。

1998年，台北市木栅出现了文山社区大学，这是台湾第一所社区大学。现在，台湾的各类社区大学已达近百所。社区大学是非营利性机构，学生没有入学限制，学一门课仅收取低廉的成本费用。课程五花八门，诸如

物理军事学、生物博览、天文观测、植物、微生物与生活、新闻里的生物学，认识大脑——神经科学导论，还有摄影基础，电子商务等等，很广泛，也很趣味性。社区大学的老师有的来自高校，有的则是民间艺人，一些民间手艺也由此得以流传。

林孝信说，“解放知识”是为了让个人得到发展，也是为了改造社会，打造公民型社会。社区大学在台湾民间颇受欢迎，其影响力和作用非常深远。

两岸交流日益热络，台湾一些社区营造的经验，实际上已经悄悄跨海。厦门大学教授高和荣在论坛上说，厦门有不少台商、台胞在工作之余担任社区主任助理、业主委员会主任等，把许多台湾经验带了过来。厦门的台湾长庚医院，也带来了志工文化，许多厦门本地的阿伯、阿姨们，也成了热心的志工。



台中“彩虹眷村”一景



声音

我儿子在南非也是“国会”议员，南非“国会”里，哪一个敢站出来（霸占主席台）的，警察就拉出去了，哪有霸占主席台这回事？全世界哪没有，王金平要拿出魄力来。免惊，惊什么，如果你不敢用警察权，全世界都在笑你呀！怎么可以让学生、小孩子去霸占“立法院”，笑死人，没有法治嘛！

——国民党中央评议委员黄清男谈台湾“立法院”乱象，要求“立法院长”王金平硬起来

最近民意越来越倾向支持中央的政改方案。如果投反对票把方案否决，就要负起2017年没有普选的政治责任，“票债票偿”，只会更加失票，失议席。形势已经十分清楚，于否决政改方案而拿到好处的，只能是靠很少的票便能取得议席的激进派。而客观来说，2017把普选之门打开了，对反对派来说，只有好处，并没有坏处。

——全国人大常委基本法委员会委员刘迺强撰文表示，香港反对派否决政改方案的空间正越变越小

2010年两岸签署ECFA曾使韩国忧心忡忡，但4年后两岸“服贸”、“货贸”协议依然原地踏步，韩国却后来居上。韩国跟台湾产业结构相似，汽车、化工、工具机等产品竞争力非常高。韩国的这些产品优先进入大陆市场，将对台湾相关产品构成巨大冲击。

——中国国际经济交流中心专家莫勇

2016年台湾选举，美国政府依然会在某个时候以某种方式，表达台湾选举对美国利益意涵的看法，虽然面临两难，但美国为了利益从不沉默。

——美国权威台湾问题专家卜睿哲（Richard Bush）

港澳台美食汇

一碗好粥 暖胃又暖心

闲 喆

一碗粥，一份肠粉，是香港人最爱的早餐配。香港人深信，一碗好粥可以养生保健，祛病延年。一早起床，肠胃还没醒，吃粥可以暖胃醒脾，深夜睡前再来一碗粥，不仅暖身暖心，还能安胃安神。

广东粥其实只是个统称，根据不同的做法，又分成白粥、老火粥、艇仔粥、生滚粥，等等。艇仔粥是从前住在渔船上的水上人常吃的粥品，内里材料丰富，有鱼片、海蜇、火鸭丝、碎牛肉等，一碗集齐了爽、脆、香等多种口感。生滚粥则是现点现做的，就是用新鲜的、生的材料做出的粥。

香港有些粥店，躲在老巷子里，看起来不起眼，但往往经营多年，名声在外，各有成功秘诀。

“生记是我最喜欢的粥店，它的粥是全香港最好吃的。”香港知名美食评论家蔡澜曾这样说。他说生记是“开在巷里的小老店，地方难找，但很多顾客慕名而来。”每到午饭时间，总会看见生记门外挤满了等座位及等外带的顾客，他们都不约而同地为香甜绵软的粥底及选择特多的配料而来。在这里点粥，可以随心选择自己喜欢的配料。

蔡澜最喜欢的组合，是生记自家制作的猪肉丸及每天限量的鱼腩，口感丰富，味鲜且甜。另外还有及第鱼腩粥，也是不少顾客的心头好，一碗饱尝猪肝、猪粉肠、猪肚及每天新鲜运到的鲩鱼腩。

位于香港中环商业地段的罗富记，50多年来，老师傅们坚持每天凌晨3点开始做粥；香米选用泰国旧米，配上皮蛋蓉及鱼骨熬制，口感绵滑不太厚，早上来一碗，特别暖胃醒神，难怪可于《米其林指南》占一席位。罗富记老板因钟情钓鱼，偶尔发现用鱼汤汤底做粥分外味鲜清甜，便开了以鲜鱼汤做粥、不含味精的粥店。香港人爱吃海鲜，再多骨的鱼都不会错过，像这儿的拆肉泥鳅粥，采用新鲜选购的泥鳅鱼，每天靠手工拆骨取鱼肉做粥，保证每口新鲜。

也有以豪华取胜的粥店。香港王子饭店，也是《米其林指南》推介餐馆之一。这家店除鲍参翅肚烹调出色，简单一碗粥也很讲究。大厨每天用上3小时煮粥底，令其质感绵滑，配合精心挑选的材料，变幻出极有特色的粥款，如星斑鱼蓉粥、粉葛红枣粥等。餐厅另一卖点当然是窗外的壮丽维港美景，看着海上船只穿梭、对岸商厦耸立，正好见证香港人努力奋斗的成果。



港式粥卖相很好

山西名家田树莛 唐风晋韵入高雄

石 伟



田树莛作品

“唐风晋韵——海峡情”书画交流活动暨田树莛书画作品展示活动，近日在高雄市文化中心举行。该活动由山西省书画协会与高雄市新闻记者公会举办。王金平、林中森等发来贺电，来自台湾各地的百余位文艺界人士出席。

国家一级美术师、山西省书协家协会顾问田树莛，室称四宁轩、晋风阁主人，他研习书法40多年，以行草、隶、魏见长。中国书协主席张海评价其书法雄浑奔放，雄浑表现在用笔的厚重和凝练，奔放表现在结字和机变。田树莛的绘画则追随野逸豪放一路，强调骨法用笔、以书入画，笔墨恣肆，意趣盎然。

田树莛作品参加150余项国内外重大展览。他曾获山西艺术节书法金奖、全国迎香港回归书法大赛银奖等诸多大奖，曾在北京中国美术馆举办个展。

台湾文化渊源的历史路线图

台湾文化是怎样从大陆迁徙过去的？台湾世新大学教授教授王

晓波近日在北京的台胞社团论坛上，分享了他对这一问题的研究。

河洛文化南下

台湾闽南人自称“河洛人”，所言又称“河洛话”。何谓“河洛”，虽然《周易·系辞上传》云：“河出图，洛出书”，但根据历史记录，“河洛”连用为一词始自《史记》。

- (1)“昔三代之居皆在河洛之间。”（《封禅书》）
- (2)“河雒（洛）之间，人便思之。”（《郑世家》）
- (3)“见父于河洛之间。”（《太史公自序》）

“三代”是指夏商周，其间形成了夏民族和文化。“图”是八卦图，“书”是《易》，本是卜筮之书，是为夏文化之始。所以，“河洛”乃是夏民族和文化的发祥之地。

至“永嘉之乱”，“海内崩裂，河洛萧条”（《晋书·恒温传》）；“河洛丘墟，函夏萧条”（《晋书·孙楚传》）。河洛人开始南下入闽。

唐宋时期的文化迁徙

除了“永嘉之乱”外，唐高宗时（676—678），陈

政、陈元光父子率58姓，123官吏，3600步卒戍闽。政卒，元光继之，平定潮州之乱，而置漳州府，后人感其德而尊元光为“开漳圣王”。

唐昭宗时（889—904），王潮、王审知兄弟，为福州威武军节度使。潮歿，审知率其部，后受封为闽王，唐亡，仍奉唐正朔，称“大唐江山”，简称“唐山”至今。

宋末，蒙古铁骑南下，宋王室避居福建，而有漳州赵家楼。后人來台，多居彰化。

南宋朱熹福建讲学，晋江、漳、泉州弟多朱熹门人，蔚然成为“闽学”。朱熹编注《四书》，而成为宋后中国学术思想主流。郑成功、陈永华皆“闽学”中人，來台开科举、设学校。“闽学”來台，而为海上中华。

光复后的大移民

日据下，“去中国化”，惟恪于台人反抗，公学校仍维持每周二小时的“汉文”课程，且亦有报纸的中文版，直至1936年，小林跻造的“皇民化”政策为止。其间响应中国大陆新文化运动，而有台湾新文学，是全球殖民地人民唯一以自己语言写作的殖民地文学，唯最后遭“皇民化”扼杀。

1945年，台湾光复后，又再“中国化”，尤其是1949年，国民党退居台湾，带来大陆各省同胞，是为历史上最大一次的大陆移民。

（据王晓波教授讲话稿整理）